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１．はじめに
　1990年に開催された「万人のための教育世界会議」を契機として、多くの発展途上国において基礎教育の普及が理念から政策目標になった。その後、一定の進展はあったと評価されるが、多くの目標は達成されることなく、2000年の「世界教育フォーラム」の実施へとつながる。このフォーラムで採択された「ダカール行動枠組み」では、2015年を初等教育完全普及の達成目標年に設定すると共に、教育の量的な拡大には質の確保が不可欠であることが繰り返し謳われている。サブサハラ・アフリカ（以下、アフリカ）諸国の教育政策文書には、必ず量的拡大と質的改ところが、教育の質の定義のあいまいさや国際比較の難しさもあり、就学率で測定される量的な拡大が最優先されてきた傾向にある。
　このような確固たる認識がある一方で、教育の質を測定する一つの強力な指標として、試験による学習到達度が使われている。教育の質に対する関心は高まっているが、MDGsのような数値目標を設定するがために、教員の日々の仕事や教室での生徒の学習実態などについては、ほとんど関心が寄せられてこなかった（Benavot 2012）。子どもの学習活動に関する研究は、アフリカにおいても理数科教育を中心に進められているが、学校における教科学習に記述した研究は、ほとんど行われていない。
本研究の目的は、ケニアの小学校における友人関係の形成が、教育の質を構築する要素のひとつとして果たし得る役割について、学校生活の実態から問い直すことである。これはこれまでの教育開発研究においてほとんど検討されてこなかった観点である。まず、子どもの視点を重視しつつ教師の見方からも学校で形成される友人関係が両者にどのように認識されているかを明らかにする。そして、これまでの友人関係を扱う先行研究であまり関心が寄せられてこなかった社会・文化的背景から小学校で友人関係が形成されることの意義や役割を考察する。そうすることにより、教師が第一義的に果たしている教科学習や指導以外の隠れた重要な役割を提示し、将来の教師をめぐる研究の一助になるのではないかと考えている。
２. 友人関係分析のための基礎事項
(1) 友人関係の定義と分析の視点

　アフリカ地域においては、教科書や教材、学校施設の不足、教員の不足、教員の質、教員配置の不均衡、教員養成校自体の質の低さなど、教育に関する多種多様な課題が指摘されている（UNESCO 2009）。ケニアも例外ではなく、高学費の私立校や学習成績の高い一部の公立校を除けば、このような課題がごく普通に見られる（Keriga and Bujra 2009）。そして、国際社会の動向を受け、ケニアにおいても量的拡大と同時に格差是正、質的改善が重視され、国際的な支援も行われている（Ministry of Education, Science and Technology 2005a）。
なかでも教員の増員（新規雇用）は、国家計画文書（たとえば「長期国家戦略書（Kenya Vision 2030）」や「戦略計画書（Strategic Plan 2008-2012）」）に共通して挙げられている（Republic of Kenya 2007; Republic of Kenya 2009）。
なかでも教員の増員（新規雇用）は、国家計画文書（たとえば「長期国家戦略書（Kenya Vision 2030）
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